
FII DEȘTEPT!

Aşa cum fiecare dintre noi nu uită să îşi deschidă umbrela când începe ploaia pentru a se proteja, 
trebuie să ştim că putem să găsim “umbrele” cu care să ne protejăm pe noi şi pe cei dragi nouă. 
Mergem la facultate, ne întemeiem o familie, ne cumpărăm o maşină sau o locuință, călătorim, 
ajungem la vârsta pensionării – pe tot parcursul vieții se produc evenimente şi în fiecare moment poți 
avea nevoie de o asigurare care să te ajute să depăşeşti financiar o situație neplăcută, de investiții 
care să îți susțină financiar planurile de dezvoltare sau de economii care să îți asigure o pensie 
liniştită. De acum, noi deținem controlul asupra vieții noastre!

Fiecare dintre noi trebuie să identifice care este nevoia sa de protecție, de ASIGURARE împotriva 
efectelor producerii riscurilor, nimeni nu ne poate ajuta aşa cum ne ajutăm noi înşine. Este important 
să cunoaştem ce produs de asigurare ne trebuie, ne este necesar sau util. 

În orice INVESTIȚIE există risc. Este important să urmărim cum prețurile cresc sau scad, să avem răbdare 
şi să ne construim o strategie. Planul trebuie să urmărească propriile obiective, stabilite în funcție de riscuri, 
nevoi, costuri. Și, ceea ce este important, este bine să urmărim piața, nu să încercăm să o învingem.

Planurile pentru bunăstarea noastră viitoare pot fi începute din timp. PENSIA PRIVATĂ este o 
modalitate de suplimentare a veniturilor noastre la momentul pensionării, o economisire pentru 
bătrânețe care ne va ajuta să ne păstrăm standardele de viață. Dacă începem devreme, banii noştri 
vor avea timp să lucreze pentru noi.

ASF este autoritatea competentă din România pentru reglementarea şi supravegherea piețelor 
financiare nebancare (piața de capital, piața asigurărilor şi sistemul de pensii administrate privat), 
precum şi pentru protecția consumatorilor de servicii, instrumente şi produse financiare nebancare 
aferente acestor piețe. 
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AM 18 ANI ȘI ȘTIU sĂ ALEG CEA MAI BUNĂ AsIGUrArE!

În viață, producerea riscurilor este imprevizibilă, indiferent de cât am încerca să ne ferim. Dar pentru că 
dorim să ne protejăm, pe noi, familia şi lucrurile dragi, alegem să ne cumpărăm o asigurare. Aceasta ne 
va ajuta să depăşim financiar disconfortul cauzat de producerea riscurilor.

Trebuie să te asiguri că vei cumpăra asigurarea de care ai nevoie, care să acopere daunele produse 
de riscurile considerate importante de către tine şi care să 
aibă un preț pe care ți-l poți permite. Totodată, trebuie 
să ştii că ai dreptul de a ți se răspunde la întrebările şi 
solicitările de informații.

Ai nevoie de o poliță de asigurare? 

•	 Stabileşte-ți nevoile de asigurare, 
indiferent dacă vorbim despre un 
vehicul, o locuință, cheltuieli medicale, 
călătorii, obiecte electronice, animalul 
preferat, transportul de valori, situații 
apărute în activitatea profesională ş.a.

•	 Compară ofertele de asigurare. Nu întotdeauna 
cea mai bună ofertă de preț are şi cea mai bună 
acoperire a riscului. Fii atent ca asigurarea 
pe care o cumperi să fie adecvată nevoilor 
tale.

•	 O asigurare facultativă este un contract 
între tine şi asigurător. Aşadar îl poți 
negocia.

•	 Citeşte contractul de asigurare în totalitatea 
lui. Dar mai ales fii atent la excluderi!

Ai aşteptat să împlineşti 18 ani pentru ați lua carnetul de conducere? Este o schimbare importantă 
în viața ta, deoarece de acum ai mai multă independență. Dar orice şofer ştie că este obligatoriu ca 
vehiculul său să aibă o asigurare RCA, nu doar pentru a nu fi amendat, dar mai ales pentru că această 
asigurare va despăgubi terții de consecințele accidentului produs de tine. Iar dacă îți iubeşti prima 
maşină sau prima motocicletă, protejează-te cu o asigurare CASCO, pentru pagubele produse de 
accidente sau împotriva furtului.

Interesează-te care sunt societățile autorizate să desfăşoare 
activități pe piața de capital, doar astfel îți poți asigura 
protecția în caz de fraudă. Nu te lăsa păcălit de 
reclame sau de un vânzător insistent, în definitiv 
sunt banii tăi!

AM 18 ANI ȘI INVEsTEsC ÎNȚELEPT!

Pentru a putea acţiona în cunoştinţă de cauză şi a face investiţii financiare sigure, trebuie să îţi cunoşti 
profilul de risc, mai exact să fii informat, să înţelegi metodele de investire, să cunoşti şi să înţelegi termenii 
folosiţi şi cel mai important, să întelegi riscurile cu care te poţi confrunta. Riscul reprezintă probabilitatea 
cuantificabilă a pierderilor capitalului investit sau a realizării unor venituri mai mici decât cele aşteptate. 
Înțelegerea riscurilor reprezintă un factor esențial care trebuie evaluat anterior realizării unei investiţii.

Diversificarea investițiilor se poate dovedi a fi o alegere înțeleaptă. La fel şi diversificarea alegerilor 
făcute şi a deciziilor în legătură cu investițiile tale. Nu degeaba se zice Să nu îți 
pui toate ouăle într-un singur coş! 

Vrei să investești bani pe piața de capital? 

•	 Planifică-ți bugetul şi compară costurile. Nu te angaja 
decât în cheltuielile pe care ți le poți permite. Obiectul 
investițional principal este de a înregistra profituri, deci 
nu uita: se spune că un investitor trebuie să se ghideze după 
dictonul Investeşte atât cât îţi poţi permite să pierzi.

•	 Informează-te cu privire la investițiile dorite şi cu privire la drepturile şi 
responsabilitățile unui investitor. Acesta trebuie să fie atent la toate 
sursele de informare disponibile. Mai ales că majoritatea sunt gratuite. 
Emitenții, bursa şi fondurile de investiții au obligația de a face publice 
toate datele financiare necesare unei decizii investiționale. ASF 
publică, de asemenea, rapoarte de analiză şi informare.

•	 Nu uita informațiile referitoare la AGA. Este dreptul, dar şi 
responsabilitatea ta față de propriile investiții. Deciziile 
adoptate în AGA vor stabili viitorul acțiunilor tale. Ai investit 
într-o afacere, nu în simple hârtii!

AM 18 ANI ȘI ÎMI CONsTrUIEsC sINGUr VIITOrUL!

Oare nu este mai plăcut ca atunci când în sfârşit ajungi să dispui de timp liber necondiționat să poți avea 
şi banii necesari pentru a face ceea ce doreşti? Construieşte-ți viitorul începând din vreme.

În prezent, fiecare angajat plăteşte o contribuţie de asigurări sociale (CAS) aferentă sistemului public de 
pensii, contribuţie echivalentă cu 10,5% din salariul brut al fiecărui contribuabil. Pentru a veni în sprijinul 
populației, reforma sistemului de pensii a făcut ca o parte din contribuţia individuală datorată la sistemul 
public de pensii (5,1%) să fie redirecționată obligatoriu spre pensiile administrate privat Pilonul II. Dar tu 
nu plăteşti nimic suplimentar față de CAS-ul reținut deja. Este să ştii că:

•	 Prin sistemul de pensii private, contribuțiile se colectează într-un cont 
individual, pe numele tău. Este dreptul tău să alegi administratorul 
pensiei tale Pilon II, în caz contrar vei fi repartizat aleatoriu. Nu lăsa pe 
alții să decidă pentru tine! 

•	 Poți urmări evoluția contribuțiilor tale la fondul de pensii administrate 
privat – Pilon II cu ajutorul contului on-line pus la dispoziție de 
administratorul fondului tău.

•	 Toate informațiile privind evoluția generală a fondurilor de 
pensii sunt publice. De asemenea, administratorii au obligația 
de a informa anual în scris pe fiecare participant în legătură 
cu propriul cont de pensie privată. Însă nu uita – dacă îți 
schimbi domiciliul, numele adresa de mail sau alte date 
personale comunicate inițial, informează administratorul, 
doar aşa va ştii unde să transmită scrisoarea anuală 
de informare!

•	 Transferul între fondurile de pensii administrate 
privat se face exclusiv de administratorul fondului 
la care participantul doreşte să se transfere, fără 
implicarea agentului de marketing.

Dacă te gândeşti să îți asiguri un nivel de bunăstare viitoare, mai ai opțiunea pensiilor facultative Pilon 
III. După pensionare conform condițiilor legale, pensia facultativă Pilon III va fi încasată, sub forma unei 
sume plătite periodic participantului sau beneficiarului, în mod suplimentar şi distinct de cea furnizată 
de sistemul public de pensii. 


